



周年悼念活动 新华社路透  
4月7日,在卢旺达首都基加利,民众参加卢旺达大屠杀20周年悼念活动

# 为了忘却的悼念

卢旺达种族灭绝大屠杀20周年——悼念亡灵与反思罪行



日内瓦的纪念墙,这些照片中的孩子在大屠杀中与亲人分离

清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。

4月5日,中国的清明节,祭奠亲人的日子。

4月6日,20年前惨绝人寰的卢旺达种族灭绝大屠杀爆发的日子。

4月7日,联合国定下的“反思卢旺达大屠杀国际日”,也是卢旺达人悼念在大屠杀中失去的亲人的日子。

卢旺达大屠杀是人类历史上罕见的由一国政府组织、全民参与的针对一个民族的种族灭绝事件,纵观整个人类历史,唯有希特勒的纳粹德国可与之相提并论。

但是与纳粹暴行一直受到国际社会的谴责不同,发生在卢旺达的暴行一开始并没有受到国际社会的重视,美国不管、联合国不管、法国甚至被指为“帮凶”,就连全球的新闻媒体,也只是将其看作非洲没完没了的“部族战争”的最新脚本而已。

纳粹德国用了好几年屠杀了600万犹太人;但在卢旺达,在短短3个月内,就有80-100万人被杀,这个国家的人口少了九分之一还多。

事后整个世界为自己的颞顶道了歉,但是那些枉死的性命,再也无法生还;那些侥幸逃脱的幸存者,每年到这个时候还要忍受一次心灵的煎熬。

今年是卢旺达大屠杀爆发整整20周年,全球举行了各种各样的反思和悼念死者的活动,但这对那些亲历磨难的人是一种刺激。据悉,卢旺达有不少当年大屠杀的幸存者这一段时间根本不敢开电视,他们害怕看到电视里回放当年的悲惨画面。

联合国设立“反思卢旺达大屠杀国际日”的用意当然是“前事不忘,后事之师”,但现阶段卢旺达人更需要的或许是忘却“前事”。只有忘却“前事”才能消弭仇恨,只有忘却“前事”才能有美好的“后事”。美国《洛杉矶时报》称,当年的屠杀者和受害者家属如今成了佳邻,可能导致种族分裂的言论被取缔,法院缩减了参与大屠杀但忏悔者的刑期,而新一代人拥抱了“卢旺达人”的共同身份,族群的影响力正在减小。

这是一个令人欣慰的现象。所以,就让我们把悼念放在心底深处,为了明天的新生,忘却吧!

现代快报记者 潘文军